

## اخبار

## گفت‌وگوی استارمر و ترامپ درباره پیامدهای بسته ماندن تنگه هرمز

دفتر نخست‌وزیری انگلیس در بیانیه‌ای از گفت‌وگوی «کر استارمر» نخست‌وزیر این کشور و «دونالد ترامپ» رئیس‌جمهور آمریکا درباره ازسرگیری تردد عادی کشورها از تنگه هرمز و پیامدهای وضعیت فعلی آن برای اقتصاد جهانی گفت‌وگو کردند.

به گزارش ایسنا، دفتر نخست‌وزیری انگلیس اعلام کرد که «کر استارمر» نخست‌وزیر این کشور و «دونالد ترامپ» رئیس‌جمهور آمریکا امروز در تماسی تلفنی درباره آنچه «ضرورت فوری ازسرگیری تردد کشتی‌ها در تنگه هرمز» خوانده شده، گفت‌وگو کردند.

خبرگزاری رویترز گزارش داد که سخنگوی دفتر استارمر در بیانیه‌ای اعلام کرد: رهبران دو کشور درباره ضرورت فوری ازسرگیری تردد کشتی‌ها در تنگه هرمز با توجه به پیامدهای شدید آن برای اقتصاد جهانی و هزینه‌های زندگی مردم بریتانیا و جهان، بحث و تبادل نظر کردند.

او افزود: نخست‌وزیر جدیدترین پیشرفت‌های حاصل از ابتکار مشترک خود با رئیس‌جمهور فرانسه امانوئل ماکرون برای بازگرداندن آزادی ناپوری را به اشتراک گذاشت.

ایران پس از آغاز جنگ غیرقانونی آمریکا و رژیم صهیونیستی از ۹ اسفند ۱۴۰۴، اعلام کرد که تردد از تنگه هرمز برای کشتی‌های آمریکا و رژیم صهیونیستی و متحدان آن‌ها ممنوع و برای کشتی‌های تجاری دیگر کشورها مشروط به هماهنگی کامل با مقامات ایران خواهد بود. بسته شدن تنگه هرمز شوک بی‌سابقه‌ای به بازرهای جهانی انرژی و مالی وارد کرده و موجب افزایش قیمت سوخت در بسیاری ازکشورها، به‌ویژه کشورهای اروپایی شده است.

ایران پس از برقراری آتش‌بس دو هفته‌ای با آمریکا با بازگشایی مشروط تنگه هرمز موافقت کرد اما پس از اقدام غیرقانونی دولت آمریکا در نقض آتش بس در رابطه با لبنان و درخواست‌های زیاده خواهانه که متعاقبا دور اول مذاکرات در ۲۳ فروردین در اسلام‌آباد بی‌نتیجه ماند، اقدام به محاصره دریایی ایران کرد و در واکنش ایران نیز وضعیت تنگه هرمز را به دلیل بدهدگی طرف مقابل به حالت قبل بازگرداند.

شایان ذکر است، مقامات ایران ضمن اعمال قانون بر کشتی‌هایی که قصد عبور غیرمجاز از این آب‌راه را دارند، ابتکار دریافت عوارض برای کشتی‌های تجاری را مطرح کرده‌اند که طبق اعلام رسمی ایران، یک مرکز در اخذ عوارض روز پنجشنبه به خزانه کشور واریز شد.



مشاور سابق پنتاگون:

## قحطی گسترده و فروپاشی صنعتی در راه است

مشاور سابق پنتاگون معتقد است بحرانی که اکنون در تنگه هرمز ایجاد شده باعث قحطی گسترده و فروپاشی صنعتی می‌شود.

به گزارش ایسنا، «جیم رابکارز» مشاور سابق پنتاگون گفت: «تنگه هرمز ۵۶ روز است که بسته مانده. ۲۰ درصد از انرژی و نفت جهان و درصد بالایی از گاز مایع طبیعی جهان از این آب‌راه جابجا می‌شود.

شبکه خبری راشاتودی به نقل از این مشاور سابق پنتاگون گزارش داد: «وقتی جنگ علیه ایران در ۲۸ فوریه آغاز شد، منتقدان به سمت کره جنوبی، ژاپن، استرالیا، نیوزیلند، مالزی و هند می‌رفتند. من این وضعیت را خط لوله شناور نامیدم. الان این خط لوله به صفر رسیده است.» این مقام مسئول سابق وزارت جنگ آمریکا همچنین افزود: «۹ هفته گذشته به ما الان بی‌بینیم که پالایشگاه‌ها و کارخانجات صنعتی تعطیل می‌شوند. این مانند کلیدی نیست که بتوانید دوباره آن را روشن کنید. حتی اگر خلیج فارس فردا باز شود، که نخواهد شد، ممکن است هفته‌ها یا ماه‌ها طول بکشد تا پالایشگاه‌ها دوباره راه‌اندازی شوند.» جیم رابکارز خاطرنشان کرد: «برای کشورهای جنوب جهانی، بحران عمیق‌تر است. آنها به شدت به نیتراحت‌های خلیج فارس برای کودک وابسته هستند. اکنون فصل کاشت است. اگر نتوانید مزارع را کود دهید، نمی‌توانید محصولات خود را بکارید. ما علاوه بر فروپاشی صنعتی، شاهد قحطی

— 207 —

آخرین تحولات مذاکراتی میان ایران و آمریکا بررسی شد

# رمزگشایی ازرفت و آمدهای عراقچی

**وزیر خارجه ایران روز شنبه پس از پایان سفر خود به پاکستان، نسبت به تعهد واشنگتن به دیپلماسی ابراز تردید کرد، درست در شرایطی که دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، ناگهان سفر برنامه‌ریزی‌شده فرستادگانش به اسلام‌آباد را لغو کرد و اعلام داشت که از اعزام مذاکره‌کنندگان به سراسر جهان دست کشیده است.**



که به گفته کاخ سفید، «امیدوارم مذاکرات را به سمت حصول توافق پیش ببرم». ترامپ روز شنبه این طرح را لغو کرد و به فاکس نیوز گفت که به تیمش دستور داده عقب‌نشینی کند. او گفت: «ما همه برگ‌های برنده را در دست داریم. آنها هر وقت بخواهند می‌توانند با ما تماس بگیرند، اما شما دیگر پروازهای ۱۸ ساعته انجام نخواهید داد تا بنشینید و درباره هیچ چیز حرف بزنید.» ترامپ همچنین مدعی شد: ایران یک کاغذ به ما داد. باید بهتر از این می‌بود. و جالب اینجاست که به محض لغو سفر کوشنر، طرف ۱۰ دقیقه، یک کاغذ جدید بسیار بهتر دیگر را دریافت کردیم. او همچنین ادعا کرد: ایران چیزهای زیادی پیشنهاد کرد، اما به اندازه کافی پییشنهاد نکرد. هنوز به تمدید آتش بس فکر نکردم. از سوی دیگر، ترامپ در پلتفرم خود، تروث سوشال، زنجیره فرماندهی ایران را زیر سؤال برد. او نوشت: «جنگ داخلی و سردرگمی عظیمی در میان رهبری آنها وجود دارد. هیچ کسی نمی‌داند چه کسی مسئول است، حتی خودشان.» هنگامی که پرسیده شد آیا لغو مذاکرات به معنای از سرگیری خصومت‌هاست، ترامپ محتاطانه‌تر پاسخ داد: «نه. معنی آن این نیست، ما هنوز به آن فکر نکرده‌ایم.»

**مذاکرات در بن بست**

در خصوص این موضوع خبرنگار تابناک گفتگویی با «مارک فیتزپاتریک» سرپرست اسبق معاونت بخش عدم اشاعه وزارت خارجه آمریکا انجام داده که در ادامه آمده است.

## فشار بر ایران یا حلقه‌ای از تقابل آمریکا و چین؟

پیش از این نیز «دونالد ترامپ» رئیس‌جمهور آمریکا، به بهانه مقابله با «کارتل مواد مخدر تحت رهبری مادورو» در ونزوئلا، با انجام یک عملیات نظامی، نیکلاس مادورو رئیس‌جمهور این کشور و همسرش را از ونزوئلا بروده و دلسی رودریگز را به‌عنوان رئیس‌جمهور معرفی کرد؛ اقدامی که در ادامه به کنترل جریان فروش نفت ونزوئلا به چین- که با تخفیف‌های قابل توجه انجام می‌شد، منجر شد.

به باور ناظران، ترامپ با آغاز تجاوز نظامی خود علیه ایران، علاوه بر اهداف اعلامی در زمینه «همار ایران» و حمایت از رژیم صهیونیستی، به اهداف تضعیف جایگاه چین در منطقه نیز انرژی آسیا نیز بوده است؛ منطقه‌ای که برای یکن از منظر تأمین انرژی و اتصال به طرح‌های کلان اقتصادی اهمیت حیاتی دارد. به باور ناظران، ترامپ با شروع تجاوز نظامی غیرمشروع علیه ایران، علاوه بر خواسته‌های مورد ادعای خود در جهت «همار تهدید ایران» و «تقویت جایگاه هژمونیک اسرائیل» در منطقه، به دنبال تضعیف جایگاه یکن در منطقه غرب آسیا بود.

با شروع جنگ رمضان و مختل شدن خطوط کشتیرانی تنگه هرمز، بسیاری از محموله‌های انرژی مورد نیاز آسیا و به‌ویژه چین از دسترس خارج شده‌اند. براساس داده‌های منتشر شده از سوی مرکز سیاست انرژی جهانی، چین بیش از ۸۴ درصد نفت مورد نیاز خود را از کشورهای حوزه خلیج فارس تأمین می‌کند.

فیتزپاتریک تا چندی قبل مدیریت اجرایی اندیشکده انستیتو بین‌المللی مطالعات استراتژیک (IISS) را برعهده داشت. او از سال ۲۰۰۵ به عضویت اندیشکده انستیتو بین‌المللی مطالعات استراتژیک در آمده بود. پیش از آن، فیتزپاتریک ۲۶ سال به عنوان دیپلمات در وزارت خارجه آمریکا خدمت کرده‌بود. در طول این سال‌ها او در دفاتر نمایندگی آمریکا در سئول، توکیو، ویلینگتون، وین و همچنین به عنوان دستیار موقت وزیر امورخارجه در امور عدم اشاعه، خدمت کرده است.

این سوابق دیپلماتیک او را به یکی از کارشناسان مطرح آمریکایی در حوزه خلع سلاح هسته‌ای و عدم اشاعه تبدیل کرده است. او کتاب‌های متعددی در زمینه خلع سلاح هسته‌ای و عدم اشاعه منتشر کرده است. کتاب «قدرت‌های هسته‌ای پنهان آسیا: ژاپن، کره جنوبی و تایوان»، «فاق آمدن بر خطرات هسته‌ای پاکستان» و «بحران هسته‌ای ایران: اجتناب از بدترین سناریوها» بین سال‌های ۲۰۰۸ تا ۲۰۱۶ توسط او در مورد مسائل خلع سلاح هسته‌ای نوشته‌شده است.

\*عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران، برای ارائه پاسخ ایران به آمریکا به پاکستان سفر کرد. این سفر در حالی انجام شد که دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، آتش‌بسی نامحدود در تمدید کرده است. ژاپنی‌ها شما از این سفر چیست و آیا می‌تواند راه را برای توافقی هموار کند؟

توافقنامه باید بگویم که من زمینه چندی برای یک توافق معنادار و پایدار نمی‌بینم. حتی پیش از آنکه رئیس‌جمهور ترامپ تصمیم بگیرد استینو ویتکاف و جرد کوشنر، فرستادگان خود را به اسلام‌آباد نفرستد، چشم‌انداز ضعیف بود.

## فشار بر ایران یا حلقه‌ای از تقابل آمریکا و چین؟

به تفکیک، بر اساس گزارش اداره کل گمرکات چین (GAC)، ۴۲ درصد از نفت خام خود را ۱. معادل ۴.۹ میلیون بشکه در روز ۰- از عربستان سعودی (۱۴ درصد)، عراق (۱۱ درصد)، امارات متحده عربی (۷ درصد)، عمان (۶ درصد)، کویت (۳ درصد) و قطر (۱ درصد) وارد کرده است.

در چنین شرایطی، مختل شدن خطوط کشتیرانی در تنگه هرمز و صدمات وارد شده به زیرساخت‌های پتروشیمی ایران و کشورهای منطقه تأثیری مستقیم روی چین دارد و می‌توان این ضربه وارد شده به چین را یکی از اهداف ایران از جنگ علیه ایران و مختل کردن بازرهای انرژی در پی شعله‌ور شدن جنگ در خاورمیانه دانست. مجموعه تحولات اخیر نشان می‌دهد، رقابت میان آمریکا و چین وارد مرحله‌ای پیچیده‌تر و چندلایه شده است؛ رقابتی که از تحریم‌های اقتصادی و جنگ انرژی در خاورمیانه تا تقابل نظامی بالقوه در شرق آسیا امتداد یافته است.

در چنین شرایطی، تلاقی بحران‌های منطقه‌ای با رقابت قدرت‌های بزرگ، درنتها نظم بین‌المللی را با چالش مواجه کرده، بلکه احتمال بروز درگیری‌های گسترده‌تر را نیز افزایش داده است. بنابراین «جنگ نهان» میان واشنگتن و یکن دیگر یک رقابت محدود نیست، بلکه به‌صورت تدریجی در حال تبدیل شدن به یک تقابل فراگیر با پیامدهای جهانی است.

در همین چارچوب، این احتمال مطرح می‌شود که او بار دیگر با بهره‌گیری از

ماجرای تیراندازی در مراسم با حضور ترامپ بررسی شد

## پشت‌پرده حمله به صیافت خبرنگاران در کاخ سفید



روایت‌های نمایشی، تلاش کند با ایجاد فضای همدلی و مظلوم‌نمایی، از فشارهای سیاسی و رسانه‌ای عبور کند.

این رویکرد زمانی برجسته‌تر شد که ترامپ در پاسخ به پرسشی درباره تکرار چنین اتفاقاتی برای او گفت: «من درباره تئور مطالعاتی داشته‌ام. آنها همیشه به سراغ تأثیرگذارترین افراد می‌روند؛ همانند أبراهام لینکلن. آنها به سراغ کسانی که کار زیادی انجام نداده‌اند، نمی‌روند. ما کارهای زیادی انجام داده‌ایم.»

دوشنبه ۷ اردیبهشت ۱۴۰۵ / شماره ۶۱۶۱

## خبر

## چرا ترامپ مجبور به تمدید آتش‌بس شد؟

المیادین در گزارشی نوشت: تصمیم رئیس‌جمهور آمریکا برای تمدید آتش‌بس با ایران در حالی اتخاذ شد که مجموعه‌ای از عوامل میدانی، سیاسی و راهبردی، دست واشنگتن را برای ادامه جنگ بسته‌تر کرده است. در مقابل، تهران با رویکردی حساب‌شده تلاش دارد مذاکره تبدیل

برتری نظامی آمریکا به دستاورد سیاسی شود. به گزارش ایسنا، شبکه المیادین در این یادداشت تحلیلی نوشته است: در هفته‌های اخیر، یکی از مهم‌ترین پرسش‌ها در فضای سیاسی و رسانه‌ای، چرایی اقدام «دونالد ترامپ» رئیس‌جمهور آمریکا در تمدید آتش‌بس با ایران بوده است؛ اقدامی که در نگاه نخست ممکن است به‌عنوان یک تصمیم تاکتیکی ساده تلقی شود، اما بررسی دقیق‌تر نشان می‌دهد این تصمیم حاصل مجموعه‌ای از فشارهای درهم‌تنیده و پیچیده در سطوح مختلف است.

در این میان، رفتار و موضع ایران نقش تعیین‌کننده‌ای در شکل‌گیری این وضعیت داشته است. برخلاف برخی روایت‌ها، تحلیل‌ها تأکید می‌کنند که تهران نه از روی ضعف، بلکه بر اساس درک دقیق از موازنه قوا، از ورود شتاب‌زده به مذاکرات خودداری کرده است. از نگاه ایران، مذاکره زمانی معنا پیدا می‌کند که در چارچوبی متوازن و از موضعی مستقل انجام شود، نه به‌عنوان پاسخی به فشار یا تهدید. به همین دلیل، مخالفت با حضور در دور جدید مذاکرات در اسلام‌آباد، به‌عنوان بخشی از راهبرد جلوگیری از تبدیل قدرت نظامی آمریکا به یک امتیاز سیاسی رایگان تقسیم می‌شود.

در واقع، ایران بر این باور است که اگر قرار باشد در میز مذاکره همان امتیازاتی را واگذارد کند که آمریکا نتوانسته در میدان جنگ به دست بیاورد، چنین مذاکراتی فاقد ارزش راهبردی خواهد بود. از همین رو، تهران تلاش دارد تعریف گسترده‌تری از مذاکرات ارائه دهد؛ تعریفی که صرفاً به پرورنده هسته‌ای محدود نمی‌شود، بلکه موضوعاتی مانند تنگه راهبردی هرمز و تحولات منطقه‌ای، به‌ویژه در لبنان، را نیز در بر می‌گیرد. این رویکرد، در واقع تلاشی برای تثبیت مفهوم «وحدت میدان‌ها» و نشان دادن پیوستگی جبهه‌های مختلف در نگاه راهبردی ایران است. در مقابل، آمریکا با محدودیت‌های قابل توجهی مواجه شده است که بر تصمیم‌گیری کاخ سفید تأثیر مستقیم گذاشته است. یکی از مهم‌ترین این محدودیت‌ها، عامل زمان است. بر اساس قوانین داخلی آمریکا، رئیس‌جمهور تنها در مقابل، آمریکا با محدودیت‌های قابل توجهی مواجه شده است که بر تصمیم‌گیری کاخ سفید تأثیر مستقیم گذاشته است. یکی از مهم‌ترین این محدودیت‌ها، عامل زمان است. بر اساس قوانین داخلی آمریکا، رئیس‌جمهور تنها در مقابل، آمریکا با محدودیت‌های قابل توجهی مواجه شده است که بر تصمیم‌گیری کاخ سفید تأثیر مستقیم گذاشته است. یکی از مهم‌ترین این محدودیت‌ها، عامل زمان است. بر اساس قوانین داخلی آمریکا، رئیس‌جمهور تنها در مقابل، آمریکا با محدودیت‌های قابل توجهی مواجه شده است که بر تصمیم‌گیری کاخ سفید تأثیر مستقیم گذاشته است. یکی از مهم‌ترین این محدودیت‌ها، عامل زمان است.

این وضعیت در شرایطی رخ می‌دهد که فضای داخلی آمریکا نیز نسبت به ادامه درگیری حساس‌تر شده است. افکار عمومی، که از جنگ بیستری بر دونالد ترامپ وارد کرده تا از تبدیل جنگ به یک بحران داخلی جلوگیری کند. در کنار این عوامل، ملاحظات اقتصادی نیز نقش مهمی ایفا می‌کنند. هرگونه تشدید تنش با ایران می‌تواند به اختلال در جریان انرژی و افزایش قیمت‌ها منجر شود؛ موضوعی که نه‌تنها بر اقتصاد جهانی، بلکه مستقیماً بر وضعیت معیشتی در آمریکا تأثیر می‌گذارد. در چنین شرایطی، ادامه جنگ می‌تواند هزینه‌های سیاسی و اقتصادی سنگینی برای دولت آمریکا به همراه داشته باشد.

از سوی دیگر، گزارش‌هایی درباره کاهش ذخایر تسلیحاتی آمریکا، از جمله موشک‌ها و مهمات، نگرانی‌هایی را در سطح نظامی ایجاد کرده است. این مسئله، در کنار وجود تهدیدهای دیگر از سوی قدرت‌هایی مانند چین و روسیه، ضرورت مدیریت منابع نظامی را برای واشنگتن برجسته‌تر کرده و به‌عنوان عاملی بازدارنده در ادامه جنگ عمل می‌کند.

در سطح میدانی نیز تحولات به‌گونه‌ای پیش رفته که تحقق اهداف اولیه آمریکا با دشواری مواجه شده است. برخلاف برخی پیش‌بینی‌ها درباره فروپاشی سریع ساختار سیاسی ایران، این کشور توانسته انسجام داخلی خود را حفظ کند و حتی در برخی حوزه‌ها، ابتکار عمل را در دست بگیرد. این موضوع، همراه با توانایی ایران در اعمال فشار متقابل در نقاط حساس، باعث شده هزینه ادامه درگیری برای آمریکا افزایش یابد.